

內地文物造假形成產業鏈

高仿贗品亂真 專家和科學鑒定皆難檢測

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)內地一家著名藝術品網站日前公佈中國文物造假地圖,並發佈《地下作舊產業調查》,指中國內地有龐大的文物造假體系,「製假售假的產業鏈已經發展成熟,假文物連專家和科學鑒定都難以檢測出」。

據介紹,瓷器、玉器、青銅器、書畫等造假製品,最終都是流入到北京、上海等大城市,進入到這些城市的拍賣市場和古玩市場上。另有相當一部分是經由香港、台灣出口到海外,這批出口到海外的高仿品,最終也是借助中國藝術品火熱的風頭回流到中國,更有甚者被中國藏家以天價買入。

景德鎮「古官瓷」最具殺傷力

這份由「雅昌藝術網」公佈的《地下作舊產業調查》顯示,陶瓷造假重災區以江西景德鎮、河南(洛陽孟津南石山村、禹縣神垕鎮、寶豐縣)、浙江龍泉地區、廣東潮州等地為重;青銅器造假重災區則以河南洛陽伊川縣煙澗村為代表的製假村;玉器造假重災區在河南(南陽鎮平縣佛寺鎮)、安徽(蚌埠),這些地區主要是漢代玉器造假地,遼寧是全國90%的仿製紅山玉的聚集地;書畫造假重災區則以天津鼓樓地區為最廣,北京潘家園、琉璃廠等地的假書畫多是由地方流入,南京夫子廟和清涼山古玩市場則多為當地書畫家作品被造假嚴重。

據了解,目前最受市場追捧的陶瓷贗品主要模仿對象有藏界通常所稱的「官、哥、汝、鈞、定」宋代五大名窯生產的器物,以及景德鎮生產的元明清



江西省景德鎮為陶瓷造假重災區之一。



「漢代玉璽」在拍賣市場引起爭議。

官窯瓷器,其中造假時間最長、造假水平最高,對文物市場殺傷力最大的是後者。景德鎮不僅接受高仿的高級定製,亦能批量生產各種瓷器。北京各大古玩市場的作舊瓷器大都出自這裡,這裡也隱居着做瓷器的民間高手。此外,河南還有三個最著名瓷器造假地區當屬是河南禹州神垕鎮和洛陽孟津南石山村以及河南寶豐縣。

「青銅器之村」在河南

調查指出,河南省伊川縣煙澗村是中國著名的「青銅器之村」,這裡因出產高仿青銅器而聞名中國甚至世界。「河南造」是一個讓收藏界和鑒定界都頭疼的詞,不少專家都曾經在「河南造」上。走進北京大大小小的古玩市場上,每個青銅器銷售點上都有產自河南的高仿青銅器。

假玉器多出自洛陽蚌埠

調查顯示,在北京潘家園古玩市場

附近,擁擠着各種各樣的手拿玉器的小商小販,突然竄出來推銷自己的東西。仔細觀察,每人手上的玉都差不多,都聲稱是正宗的和田玉、黃龍玉等名玉,也有相當部分的人聲稱是古玉。這些所謂的古玉是出自哪裡呢?據行內人士透露,北京古玩市場的玉器一般都是出自河南洛陽和安徽蚌埠。

河南南陽市是中國最大規模的玉器交易聚集地,從小如米粒的玉石項鍊,到高約兩米的器具擺件,新疆和田玉、雲南黃龍玉、俄玉、韓玉、阿富汗玉等應有盡有。安徽蚌埠是另外一個讓玉器收藏者談虎色變的地方,在百來平方公里的蚌埠市區,分佈有3,000多家玉器加工坊,組成了若干馳名中外的「玉器村」、「玉器街」。

京津寧假書畫雲集

調查指出,書畫是藝術品市場上炙手可熱的門類,億元天價的拍品也都是由

內地文物造假重災區

- 陶瓷:江西、河南、廣東、福建
- 青銅器:河南、湖北、山西
- 玉器:河南、安徽、浙江、遼寧
- 書畫:天津、北京、江蘇、陝西

書畫作品創造。然而走進北京著名的書畫琉璃廠,滿目皆是仿製的大師畫作,還配上某某權威機構的鑒定證書。除了水平較低的特點,假書畫還有其突出的特點:名頭廣、數量多、成本低。成本在幾十元到兩三百元不等。假書畫有着區域性特徵,可分為天津行貨、南京假畫,安徽仿品,潘家園貨和其它地區仿貨。

縱觀上述地區,但凡是造假的重災區,在歷史上,都是某種重要的文化發源地,在這些地區,生工工藝的傳承未曾間斷,得以傳承,在傳承的過程中不斷的更新。

製假文物太逼真 亟待立法規管

金鏤玉衣鬧劇、漢代玉璽爭議、徐悲鴻油畫贗品風波……近年來內地假文物進入拍賣市場的新聞可謂層出不窮。文物製假工藝愈加成熟,產品愈加逼真,有的甚至讓拍賣公司的專家們都「打了眼」。

雖然中國地大物博,文物眾多,但經過數十年的市場運作,真品留存確實不多。面對龐大的市場需求,造假產業日益興旺。製假工藝亦是日新月異。如瓷器「補貨」造假,即造假者到各地古窯場遺址搜羅大量的「垃圾」殘片,最後拼湊成一件完整的贗品,足以迷惑專家的「多點取樣」鑒定法。

此外,當今社會書畫造假的逼真程度更是讓專家防不勝防。有專家表示,早年徐邦達、謝稚柳等老一輩大家曾總結出大量鑒別仿造書畫的方法,已然有些過時。如今照排複印、墨刻水印等現代印刷手段被造假者廣泛運用,成品極為逼真。一些造假者為求效果「逼真」,甚至專門養蟲養鼠來啃咬書畫新作以掩人耳目。

「沒有造假就沒有文物,沒有打眼就沒有收藏界。」這句話充分說明了在收藏界裡欺詐頻頻、贗品眾多、極易上當。對此,有專家認為,鑒定者的「技術升級」必須快過製假者,才能避免「打眼」。

另外,不可否認,除了假文物逼真度遞增外,拍賣公司的專家也難免存在「捧場」的嫌疑。假文物、假鑒定、真拍賣醜聞的不斷傳出,能否催化相關立法?多位文物界專家認為,諸多造假、販假、拍假問題的揭露,的確從客觀上創造了立法的輿論氛圍,事實上中國也的確當盡快制定一部適合國情的《收藏法》,把好「准入」關,同時有必要建立相關的法律監督約束機制,通過法律和信用機制對文物造假、文物鑒定等行為進行制約。不過,如何管理文物造假、販假亂象,最終需要權力部門的決斷。

江鑫嫻

出版商回購圖書 製造暢銷假象

香港文匯報訊 綜合消息:據經濟之聲報導,內地出版業人士爆料,很多出版商為了拉動銷量,讓自己的員工回購網站圖書,造成圖書暢銷假象,網站上的圖書榜單被嚴重注水。

買榜上位盼拉動銷情

在網上書城中,圖書銷量的榜單,往往會成為銷售的風向標,很多讀者都會根據這些榜單來買書。但是對於這樣的榜單,北京湛盧文化傳播有限公司總經理陳曉暉卻說,它背後卻隱藏着貓膩,有些圖書實際上是買榜上位。

所謂買榜,就是出版商為了拉動銷量,讓

自己的員工回購網站圖書,造成圖書暢銷假象。陳曉暉說買榜早就不是什麼新鮮事,有的出版商甚至都不把回購的圖書拿回庫房,直接與網站做一個財務處理,就繼續銷售。

陳曉暉稱,比如說,我發給經銷商1,000本書,我自己買回來800,然後再銷售出去,甚至有的連書都不拉回來。這個是跟經銷商有一個默契,直接在賬面上做個處理,書都不往回拉。

不過,一位從業多年的業內人士透露,買榜效果很顯著,會對銷售量有一個衝刺。比如有的圖書首印量10萬冊,自己先買5萬冊,就可以拉動另外5萬冊以及後續更多量的銷售。

讀者勿盲目相信圖書榜

但陳曉暉分析,這其中也存在風險。陳曉暉表示,其實風險也是很高的,不是你買上去,就能真正地如願能夠銷量提高多少。按照我的觀察來講,凡是這樣的買榜,一般都是出版商寄予希望,銷量比較大的一些書。

網站上的圖書榜單被嚴重注水,許多讀者在上當受騙後,大呼「無榜可信」。中國人民大學新聞與傳播學院出版經濟學教授孫利軍建議,讀者不要一味追求圖書榜的明星效應。孫利軍稱,我們的讀者還是不理性,還是相信權威,所以讀者應該改變自己的觀念,應該理性選擇自己需要什麼樣的書。

京滬穗大葱 10元僅能買兩根

香港文匯報訊 據新華網報導,近期,北京、上海、廣州等地的市民突然發現,一向作為炒菜配料的大葱突然價格高漲,一些市民反映花10元錢僅能買到兩根大葱。

價格幾乎一天一變

在山東省濟南市的一些超市和菜市場,儘管每天都有大葱供應,但近期價格幾乎是一天一變。濟南金鄉山陽貿易有限公司經理孟凡波說,在濟南的批發市場上,去年這個時候每斤大葱的價格為2.4元至2.8元,但現在每斤的價格達到6.6元,前幾天高的時候一度達到7.4元。到零售市場及超市,蔥價就會達到每斤近10元,甚至更高。因此一些體形較大的蔥,10元錢買兩根很正常。

山東省章丘市是全國大葱種植面積最大的地區之一,這裡生產的大葱銷往本省和北京、河南、重慶等省市。章丘市精山大葱專業協會會長李家祿介紹說,一般大葱的價格

波動周期為5年,其中4年保持較好的價格水平,農民種1畝大葱平均可賺3,000元左右。「這一波大葱行情,價格在保持連續7年的較好水平後,2010年和2011年都出現快速下跌。」李家祿說,連續2年的壞行情導致蔥農積極性受到嚴重影響,今年章丘大葱種植面積比2010年可能減少50%。

產量減及層層加價催漲

不僅種植面積減少,大葱畝均產量也出現下滑。章丘市精山大葱專業協會理事長李鵬飛說:「由於常年種植大葱土壤養分受到影響,再加上病蟲害和凍害,今年大葱畝均產量從4,000公斤減少到了2,500公斤以下。」

此外,原本就很多的中間環節也層層加價,進一步助推大葱價格上漲。據李家祿介紹,大葱從地頭進入老百姓餐桌上至少要經歷「種蔥—小經紀人—大經紀人—運輸戶—大批發市場—小批發商—市場」等環節。



種植面積減少、產量降低引發的供求失衡是導致大葱價格暴漲的主因。

「尤其是在供應偏緊的時候,每個環節加價幅度都很大,到了終端環節自然價格就貴很多。實際上是農民和市民兩頭叫苦。」李家祿說。

人不要亂動。隨後他們便開着鏟車將居民們的家推倒,然後揚長而去。此時,受驚過度的居民才想起撥打110報警,共樂派出所民警趕到現場後,進行了拍攝取證。民警張警官說,現在道里公安分局已經對此暴力強拆事件正式立案,並將對此事進行調查。

據居民張先生介紹,這個棚戶區是上世紀70年代哈松拖職工建的家屬房,當年因住房不足,單位為他們購買了建築材料在家屬樓院內蓋了6棟平房。2010年春節期間,動遷單位召開過一次動遷會議,但關於動遷賠償的相關事宜卻一直未能談妥,就這樣兩年過去了,到現在補償協議都沒有最終簽訂。

哈市6戶人夢中遭拖出 住房被鏟倒



兩名居民在被推倒的住房前講述事件經過。

香港文匯報訊 據《黑龍江晨報》報導,據哈爾濱市民向媒體反映,本月14日夜6戶居民在睡夢中被一夥不明身份的人從家中強行拖出,並當着他們的面用鏟車推倒自己居住了快40年的房子,然後揚長而去。

事發地點位於哈爾濱市道里區新陽路與通達街交叉口的松拖家屬樓院內的棚戶區。據介紹,當天22時30分,約有20多個頭戴面罩、手持鎬把、斧頭、菜刀的人突然將玻璃砸碎,踹開房門衝進屋中,把沒來得及穿上衣服的居民一個個強行拖拽到屋外,並威脅房主,讓所有

北京春雪



北京久未下雨,空氣污染達到嚴重污染水平,17日晚的罕見春雪給京城帶來難得的清新空氣。圖為奧林匹克公園內的聽泉軒雪景。

新聞快訊

內地乙肝患者感染者達9000萬

香港文匯報訊 據中國之聲《央廣新聞》報導,根據統計,中國內地現在有9,000萬的乙肝患者和感染者,人數長期以來佔到了世界總數的1/3左右。為了防控乙肝,衛生部門也頒布了不同階段的乙肝防控的計劃,這個計劃的制定也是針對乙肝的幾種傳播途徑,它主要是通過母嬰傳播、性傳播還有血液傳播,幾乎跟愛滋病是一模一樣的。

疾控中心專家表示,要想把中國整個的乙肝的發病水平降到像日本、韓國一些其他亞洲國家水平來說,可能我們需要一到兩代人的奮鬥才能實現。

不良商家1斤海參摻4兩蔗糖

香港文匯報訊 據中央人民廣播電台報導,海參具有極高的營養價值,是不少人用來滋補的首選。然而一些不良商家卻動起了「歪腦筋」,在海參裡摻入蔗糖。青島工商部門在抽檢中就發現了此類問題。

青島四方工商分局對部分大型商場乾海參進行了抽檢,海參的價格是在每斤2,000元至5,000元之間。根據檢測結果,在被抽檢的10個批次當中,有9個批次不合格,不合格的原因全部都是蔗糖超標,而糖份超標最嚴重的竟然達到了每100克乾海參含有35.7克蔗糖。換句話說,如果消費者買了1斤這樣的糖乾海參,其中就有近4兩的蔗糖。

糖尿病患者食用加重病情

根據《商品安全法》規定,摻假、摻雜的食品是嚴禁生產的,工商執法人員表示,加工者在海參中加入蔗糖是一種品質欺詐的違法行為,他們隨後會進行查處。

不良商戶在海參中摻入糖,還有的加入鹽或者膠,他們的主要目的是給乾海參增加重量,牟取更大的利潤。而業內人士告訴記者,這樣的海參自身營養已經被破壞,如果糖尿病患者吃了摻糖的海參,很有可能加重病情。